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A vidéki városok fejlődése.
— jul. 15.

A vidéki városok polgármeste­
reinek küldöttsége tisztelgett tegnap 
Budapesten a képviselőházban Tisza 
irtván gróf miniszterelnöknél.

A küldöttség szónoka Brolly 
pozsonyi polgármester a miniszterei 
nők figyelmébe ajánlotta a vidéki 
városok polgármestereinek Nagyvá­
radon tartott gyűléséből hozzá fel tér 
jesztett emlékiratát.

Tisza István gróf szeretettel fe­
lelt. Hangsúlyozta, hogy a vidéki 
városok helyzetén okvetlenül segí­
teni kell. De őszintén megmondta, 
hogy mindenekelőtt a vidéki városok 
pénzügyi helyzetének alapos megis­
merése szükséges, csak igy lehet va 
lóban helyesen a kérdést megoldani

A miniszterelnök szavaiból a 
polgármesterek megérthették, hogy 
Tisza István gróf a legkomolyabban 
Aiiulmányozni kívánja ezt az ügyet 

és elérkezettnek látja az időt arra, 
hogy a vidéki városok megmentés­
ének a végső pusztulástól.

Nekünk állandóan az volt a 
meggyőződésünk, hirdettük is éve­
ken át rendületlen nyíltsággal, hogy 
a vidéki nagyobb városoknak orszá­
gos jelentőségű középpontokká kell 
átalakulniok. Egészségtelen, nemzeti 
társadalmi és politikai szempontból 
egyaránt veszedelmes az a függő 
helyzet, melyben a vidéki városok 

tengődnek. Mindent felfalt előlük a 
főváros. A vasúti összeköttetések, 
csatlakozások, a gazdasági, kereske­
delmi, ipari előnyök, a kiváltságok, 
az előjogok, az irodalom, a sajtó, a 
művészetek, az állam, a testületek 
és magánosok áldozatkészsége mind 
mind Budapest fejlődését mozdítják 
elő, még pedig a vidék teljes ke 
gyetlen háttérbe szorításával.

Kiszámithatlan jelentőségű kér

dés, hogy a vidéken mielőbb hatal 
más, önálló empóriumokat teremtsünk 
Müveit, független, nemzeti szellemű, 
szabad, erős, gazdag és szép vidéki 
középpontokra, a maguk lábán álló 
önérzetes vidéki metropolisokra van 
szükség, melyek a nemzeti müveit 
séget, a társadalmi alakulást, a 
gazdasági, ipari és kereskedelmi 
érdek tömörüléseket irányítsák, ve 
zessék.

De ebhez az egészséges fejlő 
déshez első sorban az kell, hogy a 
vidéki városok felszabaduljanak azok 
ról a halálosan súlyos terhektől, me 
lyek a városokat az állam helyett 
végzett munka képében sújtják.

Épp ezért örömmel vesszük hírű* 
Tisza István gróf okos, férfias* 
őszinte kijelentését, hogy mindenek 
előtt a vidéki városok pénzügyi 
helyzetét óhajtja alaposan meg 
ismerni.

Itt kezdődik a gyógyítás. Meg 
kell menteni a vidéki "'városainkat 
azoktól a nyomasztó sebektől, me 
lyeket az állam keze üt rajtuk.

Mai állapotukban lehetetlen a 
vidéki városok fejlődése. Már pedig 
az elsőrendű nemzeti érdek, hogy 
vidéki városaink megszabadulva a 
bilincsektől szabadon fejlődhessenek. 
Országos érdek ez, melyért oly fér 
fiúnak, mint Tisza miniszterelnök, 
érdemes a megoldás nehéz, de áldá 
sós munkájára vállalkozni.

És megnyugtató, hogy Tisza ezt 
megígérte, tehát meg is teszi. A 
polgármesterek küldöttsége örömmel 
oszolhat el a fővárosból. Most már 
igazán remélnünk lehet, hogy a 
vidéki városok rég várt fejlődése 
elkövetkezik és mihelyt az állami 
feladatok ingyen végzésének elvisel 
keletien békóit leveszik a vidéki 
városokról, megkezdődik az izmoso

dás, a virágzás ideje és a magyar 
nemzet, a nemzeti műveltség, nem 
zeti önérzet és nemzeti önállóság 
végtelen hasznára megalakulnak a 

erős, gazdag vidéki középpon 
tok felépülnek az egységes nemzeti 
állam ledönthetetlen bástyái.

— július 14.
Cívillista és politika óim alatt érde­

kes rőpirat hagyta el a sajtót. Szerzője 
Szemere Miklós, politikai életeink egyik 
legérdekesebb alakja, a ki hozzá szok­
tatta a magyar közönséget ahhoz, hogy 
leplezetlenül megmondja nézetét az or­
szág dolgáról, nem törődve sem azzal, ha 
e nézetek a hatalmasoknak nem te!sze­
nek, de viszont azzal sem, ha talán nem 
népszerűek. A civillistával foglalkozva 
kiindulási pontja az, hogy a magyar 
nemzet sohasem fukarkodott királyával 
8 emben ée már Kossuth Lajos is az 
1849 iki ál’ami költségvetésben három 
millió pengőforintot irányzott elő a ki­
rályi udvartartás céljaira, pedig ez akkor 
jóval nagyobb összeget képviselt, mint 
manapság Szemere ezt az egész kérdést 
másodrendű jelentőségűnek tartja. Szé­
riáié — igen helyesen — nem a pénz 
és külső csillogás adnak fényt és erőt a 
dynastiának, hanem igenis a szilárd ala­
pon njugvó intézmények, minők a nép­
otthonát védelmező homestead-törvények 
és a főrendiház újjászervezése sziláid 
nemzeti államról szóvá úgy találja, 
hogy a meddő szóharc nem viszi ez esz­
mét előbbre tgy lépéssel ten, holott nem- 
ze i és erkölcsi erőink céltudatos fejlesz­
tésével óhajtás tint mind könnyen ölt- 
hetnének testet. E röpirnt vége azzal az 
érdekes leleplezéssel szolgál, hogy mi­
niszterelnökünk mindez ideig még nem 
ismerkedhetett meg a magyar trón le­
endő örökösével. A díszen kiállítóit füzet 
tizstcle'példáryként küldetett meg az ér­
deklődőknek.

Miijalovits J. gyógyszertárában a „^igyofjoz“ Debrecen, főiéi, a városházzal izemben
ajánlja Harmat arcporát (ponder), mely készítmény üde szint kölcsönöz az arcnak s rém rontja az »rcbf 
’teljesen ártalmatlan volta, valamint finomsága által vetekedik bármilyen arc- vagy rizsporral. Jól tapad s Uen Jólfed. A 
Harmat-eréme a Harmat szappannal együtt használva az arcbőrt üdévé, széppé teszi s megóvja a megránc-»odAetól. (KapbMŐ 
^taban: lekér, rótta, crém Stinbel) mintadoboz Harmat pouder ára 50 fillér Nagy doboz ára l kor ó^ Aor. Ajánlja to 
vAbbá a következő areporait: Berlini Fetpnder (3 féle színben) kis doboz ára 40 fillér, nagy doboz árai kor. 1 kor. ÖU fiLWr

Velcponder (8 féle színben) kis doboz 60 fill., nagy doboz 4 kor.
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Saját tudósítónktól.
Budapest, jul 14. j

A kópviselőház miniszterelnöki tér- j 
méhen ma délután 2 órakor fogadta ^ 
Tisza István gróf a vidéki városok pol- j 
gármestereinek küldöttségét, akik a nagy­
városok polgármester-gyűlés emlékiratát i 
ajánlották a miniszterelnök figyelmébe. |

A miniszterelnöki fogadó teremben j 
megjelentek: Brolly Tivadar pozsonyi, , 
Kovács József debreceni, Riralor Károly i 
nagyváradi, Institoris Kálmán aradi, Lá­
zár György szegedi, Svacsina Géza ko­
lozsvári, Biró Károly szabadkai, Münster 
Tivadar kassai, Szalay Lajos újvidéki, 
Hegedűs Sándor bajai, Hanke Imre zom- 
bori, Töpler Kálmán soproni, Kosievics 
Jván vcrseci, Zcchmeister Károly győri, 
Bernády György marosvásárhelyi, Juhász 
Mihály hódmezővásárhelyi, Majorossy 
Imre pécsi, Matanovics xAdől f panosovai, 
Sziínyay János seimec- és bólabánvai, 
Gaál Gyula komáromi polgármesterek és 
Btigliy László kecskeméti h. polgár- 
mester.

A küldöttség szónoka Brolly Tiva­
dar pozsonyi polgármester volt, a ki 
üdvözoite a miniszterelnököt és ügye ­
mébe ajánlotta a polgármesterek nagy­
váradi országos gyűléséből kifolyólag 
hozzá fölterjesztett emlékiratuk tartal­
mát, mely feltárja a vidéki városok hely­
zetét. Tisza István gróf miniszterelnök 
megköszönve a tisztelgést, kijelentette, 
hogy nála jobban senki sincs áthatva 
azon érdekek jelentőségétől, melyeknek 
kielégítése a városok fejlesztésének emi­
nens feltétele. Helyesen utalt a küldött­
ség szónoka arra, hogy az eddigi átme • 
ceti helyzet a kormányt gátolta a kér­
dés mélyreható tanulmányozásában. De 
Ígéri a miniszterelnök, hogy mihelyt al­
kalma less, tüzetesen fog a kérdéssel 
foglalkozni. A városok pénzügyi helyse 
tőnek alapos megismerését tartja min­
denekelőtt fontosnak és annak idején e 
tekintetben kérni fogja a hivatalos té­
nyezők közreműködését. Első sorban a 
polgármesterek testületére számit. Ismé­
telve hangoztatja, hogy a városok fej­
lesztését elsőrendű országos kérdésnek 
tartja és ez oly nemzeti érdek, melyet 
a vidéki városok javára mielőbb meg 
kell oldani.

Beszéde végén a miniszterelnök szó­
lott a politikai helyzetről is. A többi 
közt kijelentette, hogy nehéz helyzetben 
elvállalt kormányzása csak úgy vezthet 
sikerre, ha sikerül a nemzetet az illúzi­
óktól támadt részegségből kijózanítani és 
a józan munkakedvet fölkelteni. Mindenki 
átórzi a kötelességteljesités szükségét s 
ennek az érzésnek tettekben kell nyil­
vánulnia.

A küldöttség lelkesen megéljenezte 
a miniszterelnököt, aki ezután a polgár- 
mesterekkel egyenkint is nehány szives 
szót váltott, mire a fogadás véget őrt.

A képviselőház ülése

— Saját tudósítónktól, —
Budapest, július 14.

Perezel Dezső elnökölt. Alig 40 em­
ber van jelen. Elnök előterjeszti, hogy 
hogy Lengyel Zoltán és Gabányi Mik­
lós" szabadságot, kórt.

Felkiáltások a jobboldalon: Meg­
adjuk !

Sábánvi Miklós : Köszönöm.
Rosenberg Gyula a közgazdasági bi­

zottság keirendbeli jeleytóst terjeszt elő 
vasárnapi műnk aszú rétről.

Hieronymi Károly kereskedelmi mi­
niszter pedig a Kapos vár-barcsi, Ivecs- 
kemót-Lajos mizsai vicinális vasutak en­
gedélyezéséről nyújtott ba jelentéseket.

(May Lajos : Napirend előtt szóvá 
teszi Kaszt Frigyes főhadnagy dolgát. 
Ez a train főhadnagy tegnap a mint ezt 
a lapok megírták, letartóztat» Révai De­
zső kereskedőt a budapesti trninkaszár- 
nyában. Kérdi van-e a kormánynak az 
esetről tudomása. Ha igaz a dolog, ak­
kor a főhadnagy cselekedete merénylet 
a személyes szabadság ellen.

Tisza István gróf kormányelnök azt 
feleli, hogy az esetről hivatalosan nincs 
tudomása. Az ügy iránt azonban termé­
szetesen érdeklődni fog és a hivatalos 
adatok alapján megadja majd az érdem­
leges választ.

Elnök : A mentelmi bizottság a ház 
ünnepélyes megkövetésére Ítélte Kubik 
Béla képviselő urat. A képviselő ur je­
len van, felszólítom, hogy a házat ünne­
pélyesen m«gkövesse.

Kubik Béla kijelenti, hogy erre nem 
volna kötelezhető. A pártok védelme alá 
helyezték a büntethatés körüli eljárást, 
Tisza István gróf azonban kijelentette, 
hogy a paktum nem respektálandó. Jogos 
felháborodásában használ a a közbeszó­
lási, (A közbeazólás ez volt ; Hogy nem 
ég le pofájukról a bőr) fönn is tartja. A 
ház iránti tiszteletből és a ház méltósá­
gára tekintettel azonban ünnepies bocsá­
natot kér.

A napirendre tértek át a civillista 
felemeléséről szóló törvényjavaslat foly­
tatólagos tárgyalására

Sebes Dénes: Ellene beszól a ja­
vaslatnak. Arról szól, hogy az udvar so­
kat tehetne az ország gazdasági fellen­
dülése érdekében is. A román király 25 
évvel ezelőtt egy kis román faluba, Sim- 
jába ment nyaralni, s mivel a király év­
ről évre odajárt és nyáron csak ott le­
hetett az udvarral értekezni, a kis falu 
bél világ fürdő lett, gyönyörű porta to­
rokkal. A gazdag románok, a kik azelőtt 
az erdélyi fürdőket elözőnlötték, mind 
Sinajába járnak. Szerinte csak azért nin­
csen magyar udvartartás, mert Bécsben 
attól félnek, hogy akkor a magyar fővá­
ros föllendül. Nem szavazza meg a költ­
ségvetést. (Helyeslés a baloldalon.)

Verték Endre : A fejtegetés, hogy 
nemzetiségi kérdés azóta van Magyar- 
országon, a mióta itt Habsburgok tar­
tózkodnak ; de a mint ide betették a lá­
bukat a Habsburgok, a románok rögtön 
ellenünk fordultak. Már legelső Habs­
burg királyunk, I. Ferdinánd biztosokat 
küldött Erdélybe, hogy ott a románokat 
a magyarok ellen izgassák. Viszont a 
Rákóczi fölkelésben részt vettek és ve­
lünk tartottak a románok is, a román vi­
tézek vetekedtek a magyarokkal. Ma

azonban sajnos nem tartanak velünk a 
románok — a császári ház hagyományos 
politikája elidegenítette őket tőlünk. — 
1848-ban eleintén szintén velünk tartot­
tak a románok, de azzal az ígérettel, 
hogy a román nép külön nagyhercegsé­
get fog alkotni a monarkiában, ellenünk 
fordították őket. A szabadságharc leve­
rése után persze semmit sem teljesített 
az udvar az ígéretekből. Nem alaptalan 
az a hit, hogy a bácsi udvar keze még 
most is ott van a nemzetiségi izgatás­
ban ; bizonyítja ezt a memorandum-pih­
és az a körülmény is, hogy a román püs­
pöki kar, feliratban akar fordulni a ki­
rályhoz a népoktatási törvény tervezett 
revíziója ellen. Az udvartartás nem szol­
gálja a magyar állami és nemzeti érde­
keket és igy a szóló nem szavazhatja 
meg a törvényjavaslatot.

Pap Zoltán következett ezután, av­
val a szándékkal fog bole a beszédbe, 
hogy az ülést kibeszéli.

Ezt meg is cselekedte, mert d. u.
8 óráig beszólt ős ezzel az ülés vágat ért.

Nyári prédikáció a társadalomról.
Való dolog és szomorú, hogy ne­

künk a szó nemes értelmében társadalmi 
életünk nines. Hasonlók vagyunk az ol­
dott kévéhez. Nem tart össze bennünket 
az a kapocs, melynek neve szeretet.

Egy jó, nemes irányú és egymást 
megértő társadalmi életre pedig nagy 
szükségünk volna. Nem azért, mert nél­
külözhetetlen e zköz a művelődésre, főn- 
tartván a szellem ru vékonyságát, hanem 
azért is, mivel egv jól szervezett ős a 
kölcsönös megbecsülés a-anyszálával 
összekötött társ «dalom a közügyekre vo­
natkozólag is áldásos munkát végezhet. 

í Egy összetartó társadalom egymást tá- 
( mogatja a közös célok elérésében, mig a 
\ széthúzás mellett a legnemesebb szándék 
J is sírba hanyatlik.

Ez a társadalmi széthúzás, fájdalom 
hazánk minden vonálán tapasztalható és 
érezhető. Társas életünk fénytelen és hi 
deg. Nélkülözi azt a melegséget és őszin 
tőségét, mej tartós fényt ad az egymás­
sal való szellemi érintkezésnek. — Kon­
vencionális udvariasság van szavunkban, 
tettünkben egyaránt.

Színesnek, fényesnek és mindenek­
előtt tiszt inak kell lenni annak a lóg 
körnek, melynek biztatása az, hogy a 
társasélet virágjai kifejlődjenek.

E tiszta levegő nélkül csakhamar 
unottá válik a kör, melybe tárunk és a 
jóleső érzés helyett lelkűnkbe szúró tö­
vissel hagyjuk oda az összejöveteleket, 
a legtöbbször azon elhatározással, hogy 
lassan-lassau visszavonulunk, vagy a ma­
gányba, vagy egy újabb kör alkotására 
teszünk kísérletet,

Egy szó, melyet nem jól hangsú­
lyozott va'aki, vagy nem jól értet meg 
egyik-másik, egy gúnyos tekintet, mely 
a sima arcán végig siklott, de amely szi­
vünket érié, képesek elidegeníteni a leg­
jobb barátokat egymástól. Egy kis szó­
beszéd, rosszhírek, bizalmas továbbadása 
olyan veszedelmeket és viharokat tá-
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mfieztanak, melyeket nem képes lecsilla­
pítani a kimogyarázás és közbenjá­
rás.

Nem értek ón társas élet alatt há­
romnapi előkészülettel rendezet ozsoná- 
kat, melyeken a legtöbbször csak az 
aayag telik el az asezonyi ügyesség pro­
duktumaival, hanem az a nemes, föle­
melő, bizalmas, de nem bizalmaskodó, 
őszinte, szeretettel jó érintkezést, mely 
közelebb hozza érzésben és gondolkodás­
ban társadalmunk külömböző rétegű, de 
egyenlő műveltségű elemeit, E tekintet­
ben a magyar úrasszonyok sokat tehet­
nének.

Szellemükkel, kedvességükkel és a 
nßi lélek utólérhetetlen bájával egy újabb 
társadalmi életet teremthetnének. Keve­
sebb pompa, ízléses egyszerűség, több 
önismeret és kevesebb bíráskodás. Ne a 
társadalmi állás legyen ajánlólevél a társa 
ságba, he nem a lélek műveltsége és a 
sói szív nemes tisztasága, erénye. Mert 
a társaságnak fényt csak az a nő adhat, 
kiről nem beszélnek.

Döntsük le a legtöbbször csak a 
hiúságunk által emelt válaszfalakat,: hó­
doljunk meg a szellem előtt és ne bál­
ványozzuk sem magunkban, sem ember­
társunkban a múló javakat. A valódi 
műveltség a lelkén nem hermelinprómet 
és biüszeii csipkét hord, hanem szivne- 
m »Beéget. Ez előtt hajoljunk meg. A többi 
>'sak sallang, jó ha van,— de nem szük­
séges föltétlenül. A jó modor és egymás 
lelki értékének megbecsülése legyen a 
vezetőnk, a szeretet szövétnekiink és ak­
kor társadalmi életünk nem lesz hideg, 
fénytelen és hamar fölbomló, hanem ve- 
Tőfényes kedves és művelő.

KÖZIGAZGATÁS.
X Miniszteri engedély. A földmivelés- 

tigyi miniszter Ungvári József sertéske­
reskedőnek táviratilag adott engedélyt 
arra, hogy háromszáz sertést vészmen- 
tee hizlalójából Bécsbe szállíthasson.

EGYHÁZ és ISKOLA.
Képességi vizsgálatok. A debreceni 

ev. ref. tanítóképző intézetben az őszi 
képesítő vizsgálatok sorrendje a követ­
kező lesz: A vizsgálatra augusztus hó­
nap 28-án lehet jelentkezni. Az írásbeli 
"vizsgálatok augusztus 29-én. A szóbeli 
vizsgálatok pedig augusztus 30-án és a 
következő napokon.

fiflzdasági ülés. A debreceni ev. ref. 
egyház gazdasági bizottsága mii pénte­
ken délután 3 órakor ülést tart az egy- ! 
ház tanácstermében. A meghívókat már I 
ezétkuldötték. Az ülésen folyó ügyeket 
fognak tárgyalni.

Lelkész képességi vizsgák. Az ev, j
ref. lelkészi képességi vizsgák a követ­
kező sorrendben lesznek. Jelentkezés 
szeptember hónap 13-án. Szóbeli vizsgá­
latok szeptember 14. éa 15. napján.

Krüger meghalt.
Clärens (Waadt-kanton), julius 14.

Krüger, Transzvál 
köztársaság exelnöke 

ma éjjel elhunyt.
Hosszú haldoklás után behunyta a 

szemét a délafrikai oroszlán: Krüger Pál 
a burok koronázatlan, trónjavesztett ki­
rálya. Nitey tragédia utolsó jelenetének 
záró függönye az a szemfedő, amely az 
összeroskadt óriásra borul. Meghalt ezer­
ezer mórtföldnyire távol attól a földtől, 
melyet hazájának nevezett egykor s 
ahonnan elűzte, kikorbácsolta őt az 
angol.

Krüger . . . Nagy név kerül sírke­
resztre. Vérrel és lánggal Írott név, amely 
egymaga egész históriát jelent. Az a 
széles állu, jóságos mosolyu arc, amely 
szemeink előtt e név hallatára képzele­
tünkben megtestesül, letűnt napja egy 
sokat hányatott népnek, az ujabbkori 
történelem egyik legmaradandóbb re­
liefje. Ritka típusa volt a népek szabad­
sághőseinek Krüger Pál. Olyan ember, 
akiből a Cíncinnátusokat faragták. Ha­
nem ő még azután is a kezében tartotta 
az ekeszarvát, amikor a bizalom az el­
nöki székbe emelte. Igazi pátriárka volt: 
atyja az országának, akin rajongással 
csüngött, akit szeretet mind, aki ismerte 
és akitől megtanult félni mind, a ki el­
len a haragja feltámadt. Messze tőlünk 
terül f-1 az a darab ország, ahol nemrég 
a szabadság zászlaja körül tengerként 
áradt a vér. De mi mégis rokonnak érez­
tük magunkat azzal az idegen néppel, 
rokonnak a hazaszeretetben, a melyért 
meghalni tudott. Félelmetes erejű, láng- 
lelhü hŐEŐk csatája volt ez s ennek a 
csatának kimagasló alakja Krüger. Nagy 
tanulságos, kulforrásu, akit még az ellen­
sége is tisztelt s akit bukása ulán is 
nagynak ismert el páratlanul mindenki a 
földön. Lezajlott a nagy tragédia. Az afri­
kai nap felszívta a vért, amely átáztaíta 
annak az országnak a földjét. Földönfu­
tóvá lett a lakóssága s a kettétörött kard 
belekerült a szent ereklyék múzeumába.

Odakerül most Krüger is, a letört 
óriás. A földönlutók legnagyobbja, az 
élő vértanú, amint őt az igazságszerető 
Times elnevezte. Úgy svájci városban, j 
Clarenaben, fejeződött be az ő tragé- j 
diája.

Született Colesberg kerületben (Fok- . 
tartomány) 1825. október 10-ón, 12 éves i 
korában hagyta el szüleivel együtt szü- • 
lőföldjét, akik az első búr csapattal Na- 
talba vándoroltak ki és később Órán je 
szabad államban s végre Transvaalban 
telepedtek le. Az angol aunexió idejében 
a köztársaság alelnoke volt. 1880 ban az 
angolok ellen kitörőiéiben lévő ezabad- 
eágharcbau ő volt a hazafias mozgalom 
lelke, miért is a hálás burok fővezéiré, 
majd a szabadság kivívása után 18h3. 
1889, és 1893 ban a trunezváli köztársa­
ság elnökévé választották. Kormánya és 
közbenjárása folytán létesültek az első 
vasutak Transvaalban. A Wit water szé- j 
lén fölfedezett aranymezeket alatta kezd- i 
ték kiaknázni, miközben Krüger cél- í

szerű törvények révén az állami pénztár 
érdekeit hangsúlyozta. Az angol kormá­
nyai folytatott hosszas tárgyalások után 
sikerült neki 1895-ben a Szvázi-földet a 
köztársaság oltalma alá hoznia. Német­
országgal, amelylyel p legbarátságosabb 
lábon állott, kereskedelmi szerződést kö­
tött, de határozottan vonakodott az an­
gol, illetve foktartományi kormány rotek- 
torátusa alatt alakult délafrikai vámkö­
zösségbe lépni. Transvaal régi alkotmá­
nyához szigorúan ragaszkodott, noha a 
Johannesburgban és az aranymezők vi­
dékén letelepedett angol gyarmatosok 
(uitlanders) egy része viharosan köve­
telte a burokkal való politikei egyenjo- 
gositósát. Az ennek következtében 1895. 
végén kitört johannesburgi lázadást gyor­
san és erélyesen elnyomta és midőn 1896 
január 1 ón a Chartered Company csa­
patai Jameson vezetése alatt a Rhodes 
Cecil tudtával fegyvesesen az országba 
törtek. Krüger parasztgazdái a kalando­
rokat körülfogták és megadásra kónysze- 
ritették. Higgadt gondolkozásáról tanús­
kodik az is, hogy Jamesont a többi an­
gol tiszttel együtt az angol kormánynak 
kiszolgáltatta, mig a johannesburgi, ré­
szint halálra, részint súlyos börtönre Ítélt 
felkelőknek 1896. május és júniusban 
teljes kegyelmet adott. 1897-ben Trans­
vaal és Oranje, a két paraszíköztársaság 
az angolok csekély örömére benső védő 
és támadó szövetséget kötött egymással 
ős arra kötelezték magukat, hogy közös 
erővel küzdenek majd közös ellenfeleik 
ellen. 1898-ban visb. auíasítá Krüger a 
Chamberlain által felajánlott angol védel­
met és az angol protektorátus bármily 
alakját is. 1899 február 8 án nagy több­
séggel újra elnöknek választották. A há­
ború kitörése küszöbén ubimáíumot in­
tézett Angliához és miután erre válasz 
nem érkezett, október közepén a háború 
megkezdésére határozta el magát. A bá­
bom szerencsétlen kimenetele után Há­
gába ment, de tiltakozását az angol ura­
lom ellen ott is fenntartotta. Min, p az 
orosz hadseregnek ötezer font sterlinget 
küldőt' azzal a megjegyzéssel, hogy az 
orosz fegyverek győzelméért imádkozik.

Marens, juhus 14. Krüger május 
21-ike óta turtózkodo't itt. Szombaton, 
lett roszul, s orvosai hétfőn tüdőgyula- 
dást konstatáltak rajta. Kruger erezte 
halálának közeledését s mellette időző 
leányának és vejének azon óhajtását fe­
jezte ki, hogy halála ese'én Transvaal- 
ban temessék el neje mellé.

SZÍNHÁZ.
— (Zilahi fiyaia Mrecenben.) 'Zilahi 

Gyula, a debreceni színház, uj igazga­
tója szünidejét arra használja fel, hogy 
a vidék összes nagyobb társulásától a 
legkiválóbb erőket szerződtette. Drámai 
és vígjátéki személyzetét már teljesen 
szervezte. Az énekes társaság elsőrendű 
tagjaival most folynak a tárgyalások. 
Zilahi tegnap reggel szerződtetést ügyben 
Debrecenbe érkezett. Az éjjeli vonattal 
tovább utazott és mint mondja, még 
vagy két hétre van szüksége, hogy Deb 
récén jövendőbeli n gy szim arculatát tel­
jesen összeállítsa. Zünh\ oly nagy és 
erős társulatot szer t ez Del récén be, hogy 
csak a színpadi személyzet fizetése kö­
rülbelül tizenötezer korona ^e-z hou,apun­
ként. Ez annyit jelent, hogy Zilahi mint­
egy huszonkétezer korona havi kiad sra 
rendezkedik be s így, ha szép tervei 
megvalósulnak, 1905. október 1-től Deb­
recenben lesz a legnagyobb vidéki szín­
társulat.

.. *l
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HÍREK,
Nyár van!

Pestis Kairóban.
Hogyan készülnek a táviratok.

Kairó, (érfc. 6 óra 70 perckor. Saj. 
tud.) Kiütött a pestis. Hatvanezer tatár 
a lányok martaléka lett. — (Hogy kerül 
oda annyi tatár ? Szerk.)

Bécs, (1904. julius 14. éjjel 11. ó. 
Baj. tud.) Egyes lapok ama birtesztelóge, 
mintha Kairóban kiütött volna a pestis, 
nem felel meg a valóságnak. Az egész­
ből csak annyi igaz, hogy kiütni ugyan 
kiüötött — egy ablakot egy tatár, de az 
sem tatár volt, hanem angol.

Óriási földrengés.
Martinique; 1904. julius 14. Az it- j 

leni csillagvizsgáló toronyból egészen jól 
látszott, mikor Campó-eziget óriási föld- ■ 
rengés következtében elsülyedt. 40,000 i 
ezer benszülött elpusztult. A pánik óriási, j 

Berlin ( Reuter ügynökség.) Campó ; 
sziget pusztulása — Kassa. Martinique- , 
ben nincs is csillagvizsgáló torony. Még 
csillag sincs. — Campó nevű sziget meg , 
nem is létezik.

Az országházat eltolták.
Budapest: (Saj. tud. távirata.) Len- j 

gyei Zoltán ama indítványát, hogy a ; 
házat oszlassák fel a nagy meleg miatt í 
— egyhangniag elvetették. A nagy me- j 
legben úgyis feloszlik.

Budapest (Baját tud. távirata.) Teg- ; 
nap minisztertanács volt. Zárt ülésben j 
elhatározták, hogy a házat hűvösebb j 
helyre tolják. Az előmunkálatokat meg ; 
is kezdték. I

Ez a hir megerősítésre szorul. A j 
megerősítésre külömben mindenki szorul, j 

Budapest. (Erk. éjjel 12 ó. 86. p.-kor.) 
Az országházat óriási közönség jelen­
létében a — Dunába tolták. A fürdés 
általános. Mindenki elázott. A hőségtől 
elájult szónokokat köteleken eresztik a 
Dunába. Rigó Ferenoz három piócát le­
nyelt. Már minden beszéd vizenyős. Szü­
net alatt a honatyák kiöltek a lépcsőkre, 
s lábáztatást rendeztek. Érdekes látványt 
nyújt a Duna. Mindenütt képviselő úszik. 
Csak úgy hemzsegnek a vízben. A büffé 
kisasszonyok úsznak, kettő már el is 
merült. Dobieczky, Bakonyi és Thaly 
versenyt úsznak. Azonban O-buda alatt 
véletlenül kifogta őket egy halász. Men­
telmi joguk megsértését bejelentették a 
háznak. *

Y'égül ki kell jelentenünk, hogy a 
táviratokat nem rendes tudósítónk — 
hanem Verne Gyula irta, mi pedig egy­
szerűen kinyírtuk — saját külön 1 kraj- 
cáros nyomtatott tudósítónkból.

G ara.

* Személyi hir. Kiss Áron reformá­
tus püspök tegnap elutazott Dögére.

* József Ágost — ezredparancsnok.
A Rendeleti Közlöny legutóbbi száma

közli, hogy 6 felsége, József Ágost főher­
ceget, a budapesti I. honvédhuszár ezred- 
beli alezredest, ezen ezred parancsnokává 
nevezte ki.

* Váróinak vendégel. Érdekes ven­
dége van Debrecen városának. Conden- \ 
hove Henrik dr. gróf tegnap érkezett j 
városunkba és az Arany Bikában szállt 
meg. A gróf, ki a nemzetközi párbaj el­
lenes szövetség vezérharcosa, legutóbb 
Németországnak japáni diplomáciai ügy­
vivője volt. Neje is japán származású. 
Most a németországi Kolbergből jött ha­
zánkba, hogy Magyarországot tanulmá­
nyozza. Külömben M tgyurországon Z vnp- 
lónmegyeben vannak nagyobb kitQrjedésü 
birtokai. Megérkezése után a főispánt 
akarta meglátogatni, de nem találta ott­
hon. Majd fölkereste a polgármestert és 
Vecsey Imre főjegyzőt, kikkel hossza­
sabban beszélgetett. Vargha Elemér dr. 
polgármesteri titkár vezetése mellett meg­
nézte városunk érdekességeit és neveze­
tességeit. Állítólag — alig bírta elragad­
tatását kif-jezni a láttott kifogástalan vi­
szonyok fölött. Éppen azért meg sem 
kísérelte. Délután Debrecen különleges­
ségét, az Alföld bokrétáját: a Hortobá- 
gyot látogatta meg, ahol Farkas Albert 
vezette . . . Városunkból Szegedre, on­
nan pedig Mohácsra utazik.

* K nevezés. A honvédelmi minisz­
ter Szaláuczy István kassai 9. honvéd 
gyalogezredbe!! őrmestert a debreceni 3. 
honvéd gyalogezredhez élelmező tiszt- 
helyettessé nevezte ki.

* A bevándorlás ellen. Az országos 
magyar gazdisági egyesület átiratot in­
tézett Debrecen város tanácsához, illetve 
törvényhatóságához- melyben felhívja a 
törvényhatóság figyelmét a Románia fe­
lől történő beözönlósre, mely ép oly ve­
szedelmes elemeket hoz közénk, mint 
Galicia. Hivatkozik az egyesület Anglia 
példájára, mely szigorú törvényes intéz­
kedéseket hozott a bevándorlás ellen. 
Kéri a törvényhatóságot, hogy a határ- 
lan elem betolakodását gátolja meg. Ve­
gye az ügyet a társadalom is kezébe és 
mentse meg a mi jó, becsületes népünk­
kel a beözönlő haszonleső csőcseléktől 
Az egyesület nevében Dessewffy Aurél 
gróf most arra kéri Debrecen város tör­
vényhatóságát, ima fel az országgyűlés­
hez a kivándorlás törvény módosítása 
végett és ezen törvény szabályozásának 
kérdését mielőbb oldja meg.

* Elhunyt gyógyszerész. Kaba közt 
ség közbecsülésben állott gyógyszerésze, 
Harasztkereki Horváth Kálmán megyei 
bizottsági tag, hosszas szenvedés után 
elhunyt. Temetésén a megye is képvi­
seltette magát.

* Jótékonyság. Megírtuk tegnap, hogy 
Vintereberger Magdolna, nem bírván to­
vább a nyomorúságot tűrni, felakasztotta 
magát. Azonban idejekorán észrevették s 
levágták. A tegnapi nap folyamán már 
akadt is jószivü emberbarát Kis Adolf 
kávéháztulajdonos személyében, ki bizo­
nyos mennyiségű pénzösszeget juttatott 
a szegény asszonyhoz. —- Vajha mennél 
többen követnék példáját.
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* A megmérgezett önkéetes temetése
Szilágyi György önkéntes temetése, ki­
nek a véletlenül nagyobb adagban bevett 
orvosság okozta halálát, tegnap ment 
végbe. Da nem Debrecenben, amint az 
tervezve volt, mert a megérkezett szülők 
nem hagyták helyben a rokonok intéz­
kedéseit. A drága halott kihűlt tetemeit 
Debrecen érintésével Szepsiszentgyörgyre 
szállították, ahol tegnap helyezték nagy 
emelési pampával a családi sírboltba.

* Bikaviadal az ntoán. Búd »pesti tu­
dósítónk irja: Ma délelőtt óriási riadalom 
volt a Ferencvárosban. Egy különben 
jámbor bivalytehén, amely valószínűleg 
megirigyelte spanyol fajrokonaiuak a 
szerencséjét, akik most napról-napra öreg­
bítik az aréna porondján a bikák dicső­
ségét, valahogyan elszabadult a közvá- 
góhidról s szügyre vágott orral, a düh­
től tajtékozva berohant a városba. A 
Mester-utca és a Szvstenay-utcáu keresz­
tül az Üllői-útra vágtatott s nyomában 
mindenütt óriási pánik támadt. A járó­
kelők rémülten tértek ki a dühös állett 
elől. Asszonyok, gyermekek sikoltoztak, 
a férfiak pedig riadtan igyekeztek a fal­
hoz lapulni. A bivaly tehén pedig csak 
rohant. Végre megunta a dicsőséget. Mi­
kor látta, hogy őt uralja az egész utó», 
hirtelen elhatározd isal berontott az Üllői 
ut 99 számú ház udvarára, onnan pedig 
egy pincehelyiségbe, ahol Lázár István 
asztalosmester négy segéddel ős egy 
inassal javában dolgozott. Mikor a „bika“ 
a „porondon-1 megjelent, az asztalos is, 
a segédei is rémülten dobálták le a fű­
részt ős a gyalut s hanyatthomlok igye­
keztek a kijárat felé. Az inas annyira 
megijedt, hogy a lábai szinte a földbe 
gyökereztek; nem tudott elmozdulni a 
helyéről, Az állat nekiment s nekiszori- 
totta a szerencsétlen fiút egy törött ab­
laknak. A fiú az üveg szilánkjaiban fel­
vágta az ereit. Talán nagyobb szeren - 
csótleneóg is történhetett volna, ha egy 
ügyes, bátor rendőr, Ferenczy I. Mihály 
a ki nyilván Pouly fils dicsőségére áhí­
tozott, három jól irányzott döféssel le 
nem szúrja az állatot. Ezek a döfések 
bizony az ünnepalt matadornak is dicső­
ségére váltak volna. A szerencsétlenül 
járt inast az István-kérházban ápolják.

* Csak magyarul. A debreceni ka­
tonai állomás parancsnokság bizonyos 
kérdés tisztázása végett átirt az oravicai 
járásbírósághoz. Az oravicai járásbíróság 
tegnap visszaküldte az átiratot azzal a 
megjegyzéssel : tessék magyarul kér­
dezni !

* Halálozások. Debrecen városában 
az elmúlt napon csak két haláleset for­
dult elő. Ezek a következők : Varjas Sán­
dor ev. ref. 3 hónapos ; Csőrey Péter ev* 
ref. 55 éves.

* É filmező tiszthelyettesek. A hon­
védelmi miniszter, egy nem rég hozott

! rendeletével elrendelte, hogy azok az őr- 
I mesterek, akik a kezolfitisztisztivizsgát 
: leteszik, a tiszti kinevezési >?, nem törzs- 

őrmesteri, hanem élelmező tiszthelyettesi 
; rangot viseljenek. Az első, tizennégy 

ilyen élelmező tiszthelyettest, tegnap ne­
vezte ki a honvédelmi miniszter. A tiszt­
helyetteseket a nagyobb honvéd ezredes­
hez osztották be.
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* Emlékünnep. Szép ünnep fog le­
folyni vasárnap a pénzügyi tisztviselők 
kuglijában. A kuglizó egyesületnek 
éveken át elnöke volt a közelmúltban el­
hunyt Konc Etek, a kinek névnapi év­
fordulója vasárnapra esik. Emlékének 
iszteletéro rendezik ezt az ünnepet, ame­
lyen, mint értesülünk, Góresi Kálmán 
tankerületi főigazgató fog az elhunyt fe­
lett. emlékbeszódet tartani- Az ünnep 
osaládias jellegű lesz.

* Póruljárt utazó. Oppenheim S. 
utazót balvégzete Debrecenbe sodorta. 
Itt üzleteket akarván kötni, házról-házra 
járt. A Pacsirta u. 5. szám alatt azon­
ban igen rossz üzletet kötött. Egy csiz- 
madiaiegény belekötött s papucsával úgy 
vágta szemen, hogy szeme alatt besza­
kadt a hús. Jelentést tett rögtön a rend­
őrségen, honnan Vadas Mózes őrsparanes- 
nokot küldték ki helyszíni szemlére.

* A dühös Fiórika. Á kis Debrecen 
sörcsarnokban van Fiórika, ki foglalko- ! 
zására nézve: dézsadelnő. Tegnap valami 
csekélység miatt összekapott Polgregyán 
Dániei hetessel, s úgy vágott hozzá egy 
konyhakést, hogy az Polgregyán jobb 
kezét oly módon vágta csontig, hogy a 
gyorsan előhívott Kovacsics dr. orvos 
tize öt ötössel tudta csak a sebet össze­
varrd. Polgiegvánt még a tegnap délután 
íolyamáu beszállították a közkörházba.

* Különös örökhagyó. A különcök 
száma ismét megnövekedőit. Néhány 
nappal ezelőtt megölte magát Frankfurt­
ban egy Johannis nevű mórnők, aki te­
kintélyes vagyonát — minthogy törvé­
nyes örököse nincsen — a legkülönösebb 
módon testálta el. íme néhány pont a 
végrendeletéből :

Tízezer márkát,hagyok a 87-es szá­
mú utcarendőrnek. Én ugyan sohasem 
láttam ezt n 87-ts számú rendőri, azt 
sem tudom kicsoda, de hadd őrüljön a 
fickó.

Ötvenezer márkát hagyok a házam 
előtt minden reggo! 6 órakor megjelenő 
tejesembernek, aki gyönyörű érces bari­
tonjával minden reggel felvert a legéde­
sebb álmámból.

Az aranyórámat, amelyet pár évvel 
ezelőtt 100 márkáért vettem, a rendőr- 
kapitánynak hagyom, hálából azért, hogy 
élelemben nem lopták el tőlem, ami két­
ségkívül az ő érdeme.

Itt az utcasarkon van egy kofa ; té­
len gesztenyét árul, nyáron gyümö csőt. 
a neve Millerné. Legalább százszor meg­
csalt uz ügyes asszony. Ezért elismerésül 
"2000 márkát hagyok neki . . .

Még több ilyen furcsa tétel van a 
végrendeletben, hanem a legeredetibb az 
utolsó :

Végezetül 30.000 márkát hagyok 
annak, aki a végrendeletem elolvasása 
uián a legtisztább lélekkel meri mon­
dám, hogy nem tart bolondnak. Ameny- 
nyiben ilyen ember nem akad, az össze­
get osszák a ót a város szegény diákjai 
közút' , hadd mulassanak egyszer nagyot 
ők is.

Ez a 300,000 márka alighanem a 
diákoké lesz.
íiETZTEB JÓZSEF f é nykőpéBze- 

fe s l é s z e t i és fényképnagy- 
tásimüterme Piac-utca 44 
d r. U j falussy-ház Állandó 
fényképkiáilitás a műterem 
kapubejratá nál levő kira­
kat ban.
* Könnyű nyári ingek és alsb 

nadrágok Feketénél.

SZABADSÁG

Rózsa Sándor és a „kéménytest,
A „nagy paraszt“ akasztott juhászai.

Szegen, jul. 14.
A szegedi betyár-vezérnek, Rózsa 

Sándorak sok mindenféle még nem is­
mert apró dolgát tudják, némely öregebb 
embcek a szegedi tanyákon. Ilyen az az 
eset is, amelyet egyik tanyai tudóeitó ir 
le nekünk az alábbi történetben. Rózsa 
Sándorról tudott dolog volt, hogy ret­
tentő ellensége volt a kéménylesőknek.

Azokat az apró tolvajokat nevezték 
akkor kéménylesőknek, akik a banditák 
biztonságot holmi csip-cmp lopásokkal, 
birka-elhajtásokkal veszélyeztették. Eze­
ket jobban üldözte Rózsa Sándor, mint 
maguk a zsandárok. Több példát jegyez­
tek föl erről. Ilyen eset ez is, amelyet 
tudósítónk egy gazdától hallott, akinek 
az édesapjával esett meg a dolog.

Az érdekes betyárhistóriát igy mondj a 
el a tudósi tó :

Rózsa Sándor egyszer többed nagá- 
val beállított Mátéókhoz. Nem nagyon 
szívesen látták biz' ottan.

— Hát aztán mi lelte kendet, Máté 
bátyám, hogy olyan esálóra áll az orra ? 
— kérdezte a zömök, magyaros képű, 
fekete ember, Rózsa Sándor, az őszbe- 
csavarcdó gazdát.

— Sömmi, Sándor öcsém, szólt a 
kérdezett a kemence padkájáról.

— Sömmi. Hm, — dohog magában 
Sándor öcsém.

— Máskor nem igy szokott kend 
minket fogadni, — folytatja gyanúsan 
pislogva a gazdára.

— Az igaz, Sándor öcsém, de más­
kor tik is böcsülettel fölkerestetök, aztán 
itt fogyasztott »tok el, amit jó szívvel elé- 
betök töltem, nem éjszakának idején rö- 
viditöttétök mög a böe-ül-tes embört.

— Mit beszól kend ? — kérdi a ha­
talmas betyárvezér, mit csináltunk mink 
kendnek kárt ?

— Mit beszólnék, — pattog vissza 
az öreg magyar, — hát nem a te em­
bereid vitték el az éjszaka a fóleezten- 
dős bornyumat innen az udvarbul ? Hát 
mikor rájuk kiáltottam, hogy kifélók, 
mit ákarnak, nem azt kiáltották vissza, 
hogy befogja kend a száját, Rózsa Sán­
dor boruyuhuat öketnék, no hát mond 
asszony, úgy volí-e ig-tz?

— ügy volt, — suttogott a sápadt 
asszony, a gazda felesége. A két su 
har ckörban levő fiuk mocc mi se mert 
azóta, mióta a betyárok szokásuk bepa­
rancsolták s leültették őket a szobában, 
nemhogy ittlétükről hirt adhassanak va­
lakinek.

— ügy volt f — dörmögött Róssa 
Sándor. Nagyon félelmes volt a hangja. 
Nem ismerték meg, hogy ki volt, vagy 
hányán voltak ?

— Ketten voltak lovon, szűr volt 
rajtuk, egyebet nem tudunk, — feleli a 
gazda. Bizony neköm rosszul esött, hogy 
ilyet töttetök velem.

Mint a menykőssapás, oly zuhanás­
sal csapott a rablóvezór barna ökle a 
kemény faasstalra. Sápatdan ugráltak föl 
cimborái s a házinép is meredten nézett 
maga elé, látván mily vihart okoztak a
gazda szavai. ^

Fölállt aztán Rózsa Sándor s indult 
kifelé. Cimborái utána mentek. Pár pil­
lanat múlva egyre távolodó lódobogás , 
tudatta a remegő háznéppel, hogy a be­

tyárok eltávoztak, meg sem ízlelve m 
zöld kanomban eléjük tett bort.

— Jaj, mit tött kend? jajveszéketfc 
az asszony, kezeit tördelve. — Végünk 
lösz.

— Isten kezében vagyunk mínd- 
nyájan, — felelt a gazda s kifordult a 

; házból, hogy dolga után lásson, esteled­
vén az idő.

A göncölszekér már jól félrebilleat 
az acélkék ég tükrén, midőn lódobogás 
zajára ébredt föl Máté gazda, ki az eres» 
alatt aludt subájában.

Gőzölgő lovakon a betyárok érkez­
tek vissza, élükön Rózsa Táodorral.

— Máté bátyám, haragszok kendre, 
— kezdte a betyárvezér, amiért ilyen 
kutyaságot eltudott kend hinni felőlem. 
Itt vannak azok, akik a kend bornyuját 
elvitték s odamutatott az előtte reszkető 
két alakra.

— Ki vitte el a bornyut ? — rivaít 
rájuk erős hangon.

— Mink, — volt az alázatos fe­
lelet.

— Tik ugy-e? — kérdi tovább gú­
nyosan, — de az én nevemben ugy-a, 
mi"? A bornyuért fizették 60 pengőt a 

í gazdájának 1 No ciak rajta 1
Remegve bontogatta ki az egyik a 

; kis lajbli zsebeiből a zsíros bugyellárist 
' s a csillagfónynél nagy tapogatva szede- 
! gelte ki a bankókat belőle s nyújtotta a 
I meglepetésében mozdulni is alig tudó 

gazda felé.
— Vögye el kend ast a pénzt, az a 

kendé, a bornyu ára, amit ezek a ku­
tyák meghámoztak, — riad a gaz­
dára.

— Most meg vetkőzzetek le! hang­
zott a paraocs. Szó nélkül engedelmes­
kednek.

Rémes csattogással szakgaíta Rózsa 
Sándor drótvégü karikása a földön fat~ 
rengő jajgató két meztelen felsőtestü alak 
bőrét. A főid vértől ázott.

— No most öltözzetek fel s aztán 
előre! Máté bácsi, van e hiba a böesií- 
letömbe ?

— Nincs, Sándor öcsém, semmi 
hiba, sincs benne.

— De a kend nyelve járásában se 
: legyen ám hiba I No Isten maradjon . . . 
’ Reggel két átokházi ismerős juhászt a 
; magyari erdő szélén fölkötve találtak.

— Rózsa Sándor tötte, — suttogta 
i a nép s ott lógtak harmadnapig’ mig a 

hivatalos emberek értők jöttek s eltaka- 
! ritották.

De azt soha sem tudta meg bizto- 
■ san a közönség hogy miért akasztatta 
j öl őke a Uiigy paraszt, mert Máté bácsir 
í vigyázott a nyelvére. Most is csak má 
I szőbecsavarodő fii mesélte el nagy ti- 
1 fokban ezt a kis történetet, 
i Kavics.

Hi a lehetetlen ?
Igyekeztünk ugyan lapunk barátját 

lebeszélni arról hogy tovább is folytassa 
a lehetetlen meghatározását, de olyan 
szépen kért bennünket, hogy ne zár­
hassuk el lapu ik ezen rovatát kívánsága 
elől.

Lehetetlen Végh Gyula szerint * 
világítási vállalatot meggyőzni arról, 
hogy az utcák világítása nem felesleged 
dolog. x

Lehetetlen a kisvasút gyorsaságá­
ról és pontosságáról ódét irnL
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Lehetetlen a debreceni péksütemé­
nyekben megboldogult legyeket nem ta­
lálni.

Lehetetlen a nagyerdei Dobos pa­
vilion esti vendégeit összeolvasni.

Lehetetlen Debrecenben jó cselédet 
kapni.

Lehetetlen a vérosi bérpalotákból 
tiszta jövedelmet kimutatni.

Lehetetlen a nagyerdei parkot 
míut»kertészetnek nevezni.

Lapunk barátja ezek után letevőn 
a tollat, kijelentette, hogy nyolc napra 
elutazik, aminek mi nagyon örülünk, 
mert lehetetlennek tartjuk, bogy megfi­
gyeléseit meg nem unta már is az olvasó 
közönség.

TAVIBATOK.
A japánok győzelmei.

London, jul. 14. A japánok 1 
ellenállás nélkül bevették Inkaut.

Pétervár, jul. 14. A japánok 
erős küzdelemmel bevették a port 
MTturi úgynevezett tengerészeti erő 
dőt, a várostól 3 kilométerre.

Pétervár, jul. 14. cár el­
utazott a harctérre.

Port-Arturt bevették ?
, . 1

Budapest, julius 14. Az itteni i 
tőzsdén egy londoni magán távirat ] 
kapcsán az a szenzációs hir terjedt 
el, hogy a japánok bevették Port. 
arturt. A hir csakhamar az egész 
fővárosban elterjedt, de eddig sem 
miféle megerősítést nem nyert.

Elfogyott az ujeágpapirosa.
Vladivosztok, julius 14. Az itt 

megjelenő Vostoncsi Veslnik cimü lap 
ipapirhiány miatt mától kezdve nem je­
lenik meg. Már az utolsó időben csoma­
goló papírra nyomták az újságot.

Osztálysorsjáték.
Budapest, jul. 14. Az osztálysors­

játék mai húzásán a következő nagyobb 
nyereményeket sorsolták ki:

80.000 koronát nyert: 46300.
10.000 koronát nyert: 95613.
5000 koronát nyertek : 60-319 87600.
2000 koronát nyertek : 2113046255 

64653 101238.
1000 koronát nyertek: 29830 67427.
500 koronát nyertek: 4402 24346 

29733 42747 44066 48617 58044 68023 
66425 68769 68800 75982 79486 84021 
•*4635 86723 88156 89498 91220 99300.

A többi kihúzott számok 130 koto 
nát nyertek.

Gabonatőzsde.
B udapest, julius 14. Buzakinálat 

jő, vételkedv javult. Lanyha irányzat 
.-mellett 30,000 métermázsa került forga-
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lomba 10 fillérei olcsóbb árakon. Egyébb 
gabonancmek 5—10 fillérrel drágábbak. 
Idő : szép.

Búza áprilisra 9.16—17
„ októbeire 6.79—80

Rozs áprilisra 6 58—59
„ októbí rre 5.47—49

TÖRVÉNYKEZÉS

§ Elsült fegyver. Nagy Imre hajdú­
böszörményi lakos a szobában tisztogatta 
és próbálgatta a fegyverét. Végül meg 
is töltötte. Ez ugyan elég vigyázatlanság 
volt tőle, mert a puska véletlenül oda- 
ülődvén, elsült és mellette levő feleségét 
tulyosan megsebesítette. Az asszony sé­
rülésében több hétig rycnüa az ágyat.
A debreceni kir. ügyészség gondatlan- 
s-ágbó' okezoit súlyos testiéért és miatt 
helyezte vád alá Nagy Imrét. Bűnügyét 
tegnap tárgyalta a debreceni törvény­
szék. A tárgyalás eredményeképen a bi- 
réság nagyon enyhítő büntetést mórt a 
vádlottra: 14 napi fogházra Ítélte. Az 
ítéletben úgy az ügyész, mint a vádlott 
megnyugodtak, tehát jogerős.

§ Elitéit csald szövetkéz-1. A buda­
pesti büntető törvényszék már több mint 
egy bét óta tárgyalta Niemetz Gyula és 
társainak bűnügyét. — A hét napon át 
tartó tárgyalás megdöbbentő részle'eket 
lárt föl Niemetz tizeiméiről, aki valósá­
gos pörgyárat rendezett be magának. — j 
Ezerszámra indította bo!d< g boldogtalan j 
ellen a szerződésszegő és p; ovizióspere- ' 
két s számtalan embert, aki Nieme’zet j 
soha sem látta, a bíróság ártatlanul kár- | 
térítésre kötelezett, mert akadt mindig 
kél tanúja, akik hamisan megesküdlek 
az 6 érdi kében. A kárvallott felek sírva 
panaszolták el, hogy mily ravaszsággal 
kény szeritette Őket Niemetz, a fizetésre, 
holott neki soha megbízást nem adtak. 
Tegnap végre a pörbeszédekre éa az ité- 
leue került a sor. A törvényszék közve­
títési csnlátért Niemetz Gyű'át 3 és fél 
évi börtönte, Budinezky Ot ót óm Harts 
lein Ztigmondoí egy-egy évi bötiőtre, 
Brenner Lipótót bét hónapi börtönre, 
Lét ai Gézát pedig tgy hónapi fogházra 
ítélte.

§. A Párisi Áruház katasztrófája. Az
a szörnyű iüzka!asztróia, ameijnek ti 
zemgy emberélet ereit áldozatul, tudva­
levőleg a vizsgálatoknak és helyszíni 
szemléknek egész sorozatát vonta maga 
után. A budi-pesti ügyészség vádiratot 
adott Szénáséy Sándor háztubjdor.os, a 
Golberger testvérek, a Párisi áruház tu 
lajdotosoi, Eszlári Srndor kerületi elöl­
járó és Planer G> ula kerületi méinhk 
ellen a büntető törvényköi y v 290. sza­
kaszába ütköző 11 lercibdi lOídiilmi- 
ságból okozott I mbcröiés vé-ségt miatt. 
A budapesti törvényszék vád tanácsa an­
nak idején a további eljárást az összes 
terheltekkel szeri bm megszüntette, ami 
ellen a károsultak képviselői a kr. itélő-

»1ÜI4. julius 15

táblához folfolyamodtak. A kir. Ítélőtábla 
tudvalevőleg hozzájárult a törvényszék 
vádtanácsának Szénáss.y Sándor háztu­
lajdonos és Eszláry Sándor elöljáró ellen 
emelt vád és eljárás megszüntetéséhez. 
Ellenben nem szüntette meg az eljárást 
a Goldberger testvérek, valamint Plonsz 
Gyula kerületi mérnök ellen és elren­
delte, hogy az iratok a vizsgálóbírónak 
visszaadasanak a három terhelt ellen 
irányuló vizsgálat pótlására. A vizsgáló- 
bíró meg is indította a pótvizsgálatot g 
több újabb tanút hallgatott ki. A pót- 
magánvádlókhoz, névezerint Spira Adél­

hoz és Pioksa Istvánhoz e hó 12-én 
harmadiknak csatlakozott Beer Ignáené, 
a tűzvész alkalmával elégett Beer Ilona 
anyja is. E hó 13-án, a csatlakozást kö- 
veikoző napon azonban váratlan fordulat 
állott be a bünpörben. Spira Adél 6» 
Proksa István pótmagánvádlók, akik köz­
ben egyességre léptek a terhelt Goldber- 
gerékkal, beadványt intéztek a törvény­
székhez, amelyben kijelentik hogy téve­
désben voltak. EJgyutfal Keszler Zsig- 
mond dr, és Rendes Béla dr. jogi kép­
viselőktől a meghatalmazást visszavonták. 
A törvényszéken az ügyet Rékás bíró­
nak osztották ki referálásra. Jogilag is 
érdeklődás előzheti meg az ügy eldöntés 
sót. Az a két kérdés merül fel ugyanis, 
vájjon Beer Ignácné csatlakozását elfo­
gadja e még a bíróság és hogy vájjon a 
bünpör egyszerű visszavonással elintéz­
hető-e vagy sem 1

§ A mikor a panaszost ítélik el A
Sándor utca 23-ik számú házba most má­
jus elsején Szigligeti György szabómes­
ter költözött be. A kibérelt lakás azon­
ban nem tetszett meg az uj lakónak ki 
mindjárt lement Hermann Béláné ház- 

I mes erűéhez e tőle egy másik üresen 
í álló lakást kért.

— Ha megfizeti az árkülömbözetet, 
úgy szívesen engedem át a másik lakást 
felelt a házmesternő.

Szigligeti nem akart ráfizetni, ha­
nem e helyet civakodni kezdett a ház­
mesterével, ki erre kijelentette:

— No most már ee hogy sem kiadó 
az a lakás I

A lakó dühösen eltávozott s né­
hány napra rá leüzent a házmesternőért. 
Wermanné gyanútlanul felment Szigli­
geti lakására s ekkor az uj lakó zárt 
ajtók mögött oly alaposan elverte a sze­
gény asszonyt, — hogy az több napig 
nyomta az ágyat, tanú nem lévén, a bán- 
lalmazás miatt feljelentést sem tehetett, 
ellenben elpanaszolta baját a háziúrnak, 
a ki tüstént felmondotta Szigligetinek » 
bérelt lakást.

Szigligeti ezért, magánlaksértés ée 
életveszélyes fenyegetés miatt jelentette 
fel a házmesternél, de furfangja most 
csütörtököt mondott. Baumann Mór ,já- 
rásbirö a mai tárgyaláson, miután a pa­
naszos a vádjait bizonyítani nem tudta ír­
va dl ott házmesternőt felmentette a vád 
»lél. Ellenben Dr. Ledniczky J.jnő védő 
viszontvádja alapján 50 korona pénz­
bírságra ítélte Szigligeti panaszos*, mev; 
fz elismerte, hogy a házmesternőt be 
csületbér.ő szavakkal illette.
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Magyar királyi államvasutak 

Uzletvezetőség Debreceu.
15448—904. szám.
Pályázati hirdetmény.

A magyar királyi államvasu­
tak Szatmár-Németi állomásán 
1904. évi. december hó 31-ón a 
vasúti vendéglő bérlete lejár, 
ugyanazon időponttól számítandó 
öt évi időtartamra ezen ven­
déglő bérletére zennel zárt aján­
lati tárgyalás hirdettetik.

Az 1 koronás bélyeggel és 
— Ajánlat a magy. kir. államva­
sutak Szatmár-Németi állomásán 
levő vendéglői üzlet bérletére — j 
felirattal ellátott — nem különben \ 
a kellő okmányokkal felszerel 
borítékba zárt és lepecsételt aján­
latok 1904. évi uaguszíus 2-an
déli 2 Óráig a magy. kir, állam­
vasutak debreceni üzletvezetősége 
titkári hivatalához posta utján 
térti ve vénynyel nyújtandók be. 
Ugyanazon időpontig bánatpénzül 
háromszáz korona készpénzben 
küldendő be —függetlenül az aján­
lattól — a dereceni üzletvezetőség 
gyüjtőpénztárába posta utján, je­
len pályázati hirdetmény számára 
való hivatkozással. A vendéglők 
bérletére vonatkozó feltételek ne­
vezett üzletvezetőség III. [for­
galmi és kereskedelmi) osztályá­
ban (Tisza palota II. em. 25. ajtó) 
a hivavatalos órák tartalma alatt 
(d. e. 8-12, és d. u. 2-4 óráig) 
megtekinthetők, miért is az aján­
lat tevőkről feltételeztetik hogy 
azokat ismerik és magukra nézve 
egész terjedelmükben kötelezők­
nek elfogadják.

A feltételektől eltérő vagy a 
Kitűzött határidőn túl beérkezendő 
ajánlatok figyelembe vétetni nem 
fognak.

A magy. k'r. államvasutak 
feutartják maguknak ezen jogot, 
b°gy a pályázók közül, tekintet 
nélkül a felajánlott bérletősszeg 
nagyságára, szabadon választhas­
sanak.

A vendéglő helyiségek közül 
az I.—II. oszt. és a külön étte- 
rem fűtése és villágitásáról a ven­
déglős saját költségén köteles 
gondoskodni, míg a III. oszt. váró 
és étterem világítási és fűtési költ­
ségeit fele részben a vasutintézet, 
felerészben pedig a vendéglős 
viseli.

Kelt Debrecen. 1904. julius hó.
Az üíletvezelőség.

Utánnyomás nem dijaetatik.

ÍZ"érték kiültetósi ideje megérkezvén felhívom tisz­
telt virág kedvelő közönségét hogy kertészeti te­

lepemet; megtekinteni kegyeskedjenek ahol minden 
kigondolható növények szép erőteljesek és nagy 
mennyiségben legnagyobb váladékban olcsó árban

kaphatók!
vásárolt növények haza szálltainak esetleg ki is ültetetaefc
Tömeges látogatásért esedezve vagyok teljes tisztelettel'

3?a,.Q2iel"b Jáao;

Telepem: Margit fürdővel szemben, Ferenc Józsel ut 6 számi
alatt van Debrecenben,

«*mde*aasHKfc""•fej!XMXHXpt xKxauof jibe** xnm

H v d rauI i kus sajtók I
TfeSfefc- sző10 és gyümölcsmtist s aj tolására | 

a na»y üzem számára, 2 kitolható ko-$ 
t* fi _ \ sárral vagy 1 kossárral. I

A»*any érem 
j Szeged 18á9

Arany érem 
I Budapabt 1899

Aranyérem 
I Poasony la02

Iliig

kydrau-
likus

sajtóért.

ngijínölcsbop-es ggiiíniiíognedv-saikélml |
kézi Unj (ásva Hsroula#- | 
nyomirő szarkeaettal, fa- | 

vagy vastányárrat. § 
Grvanolas- éi P

szoliő-őrlőket, f
bagyézógépeket

I GpUmölcs-aszaló készülékeket gyártanak és szállitanak jótállás melleti |
mint különlegességet a legújabb szerkezetben

S4YF.1H ra Fi ó s Ti, BÉCS, III
kli fliUjíisiji gyár gyiimö'csértékesitési g5p»kben. f

I Képes árjegyzék ingyen és bérmentve. Megrendelések idejekorán kérefník

if - rrmn
s ■ : V._ f.m,,.,.

• Mwi"*'**•**?*, * "a - -'.tiBesBSß:
■ .< .

SíaüHüT.'« a* '.l-ui'w • .. H-’lf >4liTiwA 42 ] ' V

'ÉrnÉs*
V. A'JP

rtZÜKHUH#SW

MolAiliíllífílOTtil • 9j heagírszékok. mindan c szakaiba rágó gép gyártása. Teljes 
JJlalUUlUpncSZCl . mlmalmi barondezések.Különlegesség * L9íuJal,i> otavaros 6» szabad, kir. viia,rjai$u b>r

flchnrno li M fAlst világhírű amerikai arat) éi kanálé gépik in ifyaroraaág 
VaUül HC U- il.-ieie kizárólag)g képviselősége

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve * Kívánatra minden szükségletre
külön költségvetés.

„MA Y E Rcí gépgyár

vas és férni)íitódB résaványtáriasAg SZOMBATI!ELY,

R a ii ( a r : Budapest, V. Lipöt-liömt 15.
Kéjiií mindeaiemii

kűi§ gípÉet, hm-fa airt-gtotakit w
Benzin-motoros cséplő készletek 
Legolcsóbb them! Tihvessély inaim



8ZABADSAG 1 í)(>4. juÜHfl 15

'(Éilalét
Sepsl S*t.-GyöF0-i 

magyar gyártmány, #
I öltönyre való

m m 3.50—5 írtig,

és
Debrecen, Kistempfombazár. |

r fdrótüveg
r Anuletek felső részére gyárak és 
műhelyekben, üvegházak, verendák 
alapzatokra satb. A jelenkor k.tunb 
üveganyaga, fc zálhtja : pvegr ipa, 
részvény társaság, ezelőtt 

Viemens Frigyes, NeusattJ, Eli* 
üogen mellett. (Csehország). 

a (»várat képviseli Bolgár Pál. Bud«- 
pest VI. felső erdősor 16—18- ^

'iM

.1

|ki ölesen, lói, praktikusan
é« modernül

építkezni akar
forduljon

KDDYI. S. liBzhtz
ItmCEKBiS, Hunyadi-utca 21. szám

Ten pl cm ok, váróéi lakóházak
kastélyok, iskolák. fűidCk, gyárak 
gezdaeégi épületek stb. tervezését vagy 
eÜ^etitéeét, nedves lakások száraié 
tételét, betociiotásókat vagy báimity 
építkeiéei munkákat helyben vagy 
vidéken olcsón a legjobb kivitelben 
eíválall. Épületekre törlesztésen 

kőiéiaönts eszközöl ki. Biztos eike 
anü előkészít a kőmives, kőfaragó 
és ácsmester! vizsgára. Épitö iparo­
soknak elényősén készít terveket költ 
ségvetéet stb.

Schicht
»*szarvas*4 vagy V»k ul©»“

Jegygyei
legjobb, legkladöeabb s ennélfogva 

legolcsóbb eeapgan. — Minden 
káros alkatrét zektól mentes.

Mindenütt kaphatói
m § Bevásárlásnál különösen arra ügyeljünk, hogy | | 
I I minden darab szappan a „Schicht“ névvel és | | 
4 4 a fenti védjegyek egyikével legyen ellátva, » ©

Nagyon segít i s utol 
érnetetlen féreg pusz­
tító csak üvegben vá­

sároljuk
i

&
Ceanak József 
Csicsó Lajos 
Csillag József 
Deutsch Lajos 
Félegyháei János 
Fritecb Károly 
Ó&oofszky Lajos 
Göczey István 
Havas József

Debreoen
Jóssá és Jóna 
Kertész Sándor 
Klein Ignácz 
Konh Henrink 
Komlóssi Lajos 
Kontsek Géza 

i Kornhoffer József 
j Kovács Mihály 
I Krausz J. Bemát

Lindenfeld J. Jenő BERETTYÓ-VJ FALU
Lusztig és Bán ifj. Weiszberger Ignác
Mayer Jenő 

' Neumann Sándor ÉR-M1HÁLYFALVA
Paiti Ferenc Grósz Herman
Rikkl József Lévay vince
Róth Antal Pollák Móric

1 Tóth Kálmán H. BÖSZÖRMÉNY
i Váray József Gemeinbeck József j

Tulogdy Ferenc 
HAJDÚ NÁNA8 

Seachta János 
HAJDU-SZOBOSZLü 
Körner Béla

T1SZA-FÜR1D 
Kies Géza Ei.nŐ 

Schön Jakab 
Weiszmann József

Debrecen, nyomai ott László József könyvnyomdájában


